
Allegati: --

CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 60/2024

Oggetto: Consigliere e consiglieri cessati dalla carica a seguito della nomina ad assessora o 
assessore e convalida delle consigliere e consiglieri subentranti. Esame delle condizioni di eleggibilità 
e compatibilità.

Seduta pubblica in prima convocazione
Addì otto del mese di Luglio dell’anno duemilaventiquattro alle ore 17:29, in questo Comune, nella 
sala delle adunanze del Consiglio, regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio comunale.

All'esame dell'argomento in oggetto risultano presenti:

Nome Presente Assente Nome Presente Assente

Zedda Massimo - Sindaco X Porra' Giovanni X

Calledda Peppino X Cocco Chiara X

Scano Andrea X Mereu Alessio X

Boero Michele X Corrias Marcello X

Polo Rita X Tocco Edoardo X

Cilloccu Marzia X Secchi Ferdinando X

Carta Davide X Sulis Roberta X

Alias Alessio X Mannino Pierluigi X

Ladu Ombretta X Zedda Alessandra X

Mulas Francesca X Loi Stefania X

Mura Paola X Onnis Francesco Raffaele X

Stochino Laura X Piccoi Massimiliano X

Mereu Marta X Mura Roberto X

Massa Matteo X Maxia Corrado X

Cao Alessandro X Farris Giuseppe X

Benucci Marco X

presenti: 30 - assenti: 1

Assume la Presidenza il Consigliere Anzianoonsigliere anziano Marco Benucci

con l’assistenza del Segretario GeneraleGiantonio Sau

Risultano presenti gli Assessori: giua marassi luisa, macciotta giuseppe, chiappe maria francesca, 
serra carlo, mancini maria cristina, puddu anna, lecis cocco ortu matteo, marcialis yuri mario, 
andreozzi giulia.



Consiglio Comunale Deliberazione n° 60 del 08/07/2024

2

Il Consiglio comunale

premesso che in data 8 e 9 giugno 2024 si sono svolte le consultazioni amministrative per l'elezione 
diretta del Sindaco e del Consiglio comunale;

dato atto che:

ai sensi dell’articolo 41 del Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con 
D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, nella prima seduta il Consiglio Comunale, prima di deliberare su 
qualsiasi altro oggetto, ancorché non sia stato prodotto alcun reclamo, deve esaminare la condizione 
delle elette e degli eletti a norma del capo II, titolo III dello stesso Testo unico, del capo IV del D.Lgs. 
31 dicembre 2012, n. 235 e del D.Lgs. 8 aprile 2013, n. 39 e dichiarare la ineleggibilità di essi quando 
sussista alcuna delle cause ivi previste, provvedendo secondo la procedura indicata dal successivo 
articolo 69;

visti

- il verbale delle operazioni dell'Ufficio Centrale in data 17 giugno 2024 dal quale risulta la 
proclamazione alla carica di Sindaco del Signor Massimo Zedda;

- il verbale delle operazioni dell'Ufficio Centrale in data 27 giugno 2024, dal quale risulta la 
proclamazione di n. 34 (trentaquattro) elette ed eletti alla carica di consigliera e consigliere 
comunali assegnati al Comune di Cagliari;

preso atto che

- con deliberazione n. 57 del 08/07/2024 il Consiglio Comunale ha proceduto:

1. alla convalida dell'eletto alla carica di sindaco e delle elette e degli eletti alla carica di 
consigliera e consigliere comunale.

2. all'esame delle condizioni di eleggibilità e di compatibilità alla carica di Sindaco e di 
consigliera e consigliere comunale, a seguito delle elezioni tenutesi il giorno 8 e 9 giugno 
2024 ed in relazione a quanto disposto dall’articolo 41 del Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

considerato che il Consiglio Comunale

- ha preso atto del giuramento del Sindaco, in relazione quanto disposto dall'art. 50, comma 
11, del citato D.Lgs. n. 267/2000;

- ha preso atto, come comunicato dal Sindaco a seguito del decreto prot. n. 194830 del 
08/07/2024, delle nomine concernenti le cariche di vicesindaca, di assessora e assessore;

considerato in particolare che:

- il Sindaco ha nominato Assessore/i le/i Signore/i Consigliere/i elette/i: Puddu Anna, Giua 
Marassi Luisa, Macciotta Giuseppe e Andreozzi Giulia, le/i quali, avendo accettato la relativa 
nomina, sono cessati dalla carica di Consigliera e Consigliere a norma dell'art. 64 del D.Lgs. 
267/2000;

- al posto dei succitati Consiglieri subentrano i primi dei non eletti nelle rispettive liste;

richiamati in ordine alle modalità di sostituzione delle Consigliere cessate e dei Consiglieri cessati a 
seguito della nomina ad Assessora o Assessore:

- il parere del Consiglio di Stato, sezione 1^, espresso il 13 luglio 2005, n. 2755, secondo cui la 
fattispecie di cui all’art. 64, comma 2, del D.Lgs. 267/2000 “non consente di ravvisare alcun 
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momento nel quale il Consiglio perde qualcuno dei suoi componenti, per cui il predetto Organo deve 
essere convocato per la prima seduta utile alla quale può partecipare il primo dei non eletti nella lista 
cui appartiene il Consigliere nominato Assessore per procedere alla convalida della sua nomina così 
come gli altri Consiglieri hanno partecipato alla propria; (…) l’automatismo del subentro del primo dei 
non eletti al Consigliere cessato, funzionale ad assicurare in ogni momento la completezza dell’organo 
collegiale privato della presenza di un suo componente nominato Assessore, non sembra consentire un 
intervento dello stesso collegio sul se e sul quando procedere alla sostituzione".

- Il parere del Ministero dell’Interno del 06/07/2016, che richiama il parere del Consiglio di Stato 
sopra riportato, secondo cui “....per i comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti, ai sensi 
dell’art. 64 del Tuel, la cessazione dalla carica di consigliere costituisce un effetto legale automatico, cui 
segue, sempre ex lege, la sostituzione del consigliere nominato assessore col consigliere risultato primo 
dei non eletti nella medesima lista. La disposizione prevede il subentro automatico del primo dei non 
eletti, senza bisogno cioè di ricorrere all'ordinario procedimento di surroga, consentendo così al 
consigliere subentrante di essere convocato e di partecipare a pieno titolo alla seduta in cui si procede 
alla convalida della propria nomina”.

rilevato che, alla luce delle considerazioni sopra esposte, poiché la fattispecie del subentro opera ope 
legis, la consigliera o il consigliere subentranti possono pertanto partecipare alla seduta consiliare 
concernente la convalida della propria elezione, concorrendo sin dall’inizio alla formazione del 
quorum strutturale e deliberativo della seduta collegiale;

dato atto che, pertanto, subentrano nella carica di consigliera e consigliere comunale, quali prime 
delle non elette o primi dei non eletti, sulla base del citato verbale delle operazioni dell'Ufficio 
Centrale:

per la lista n. 4 avente il contrassegno Progressisti

- Usai Carlo

per la lista n. 6 avente il contrassegno Movimento 5stelle

- Congiu Luciano

per la lista n. 7 avente il contrassegno Partito Democratico della Sardegna

- Serra Barbara

per la lista n. 8 avente il contrassegno Alleanza Verdi Sinistra

- Sorrentino Corrado

rilevato che è stata data comunicazione anche alle/ai consigliere/i subentranti con invito a 
partecipare alla seduta del Consiglio convocato per la data odierna;

preso atto che

le consigliere e i consiglieri subentranti hanno reso la dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà 
sulla insussistenza di cause di incompatibilità, ineleggibilità, inconferibilità, incandidabilità, nonché 
sull’assenza di cause ostative quali la responsabilità per danno erariale per lo svolgimento 
dell’incarico di amministratore locale

pertanto non risulta alcuna causa di ineleggibilità o incompatibilità nei confronti dei neo eletti e che 
non sussistono eccezioni in ordine ad eventuali situazioni di incandidabilità, ineleggibilità o di 
incompatibilità;

acquisito, ai sensi dell’art. 49 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, il parere favorevole in 
ordine alla regolarità tecnica della dirigente del Servizio Affari Generali e Istituzionali e Gabinetto del 
Sindaco dr.ssa Teresa Carboni;
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visto il risultato unanime favorevole della votazione, espressa con sistema elettronico: presenti 28, 
assenti 3 (Farris, Massa, Mereu A.), votanti 28, favorevoli 28, contrari nessuno, astenuti nessuno;

delibera

1) di prendere atto di quanto richiamato in narrativa e pertanto a seguito della nomina ad 
Assessora o Assessore, della cessazione dalla carica di consigliera e consigliere di:

N. Nome e cognome Lista Voti Cifra individuale

1  Anna Puddu Progressisti 963 10980

2 Luisa Giua Marassi Movimento 5 Stelle 356 4139

3 Giuseppe Macciotta Partito Democratico della Sardegna 747 11469

4 Giulia Andreozzi Alleanza Verdi Sinistra 667 5278

del subentro “ope legis” nella stessa carica delle consigliere e dei consiglieri di seguito elencati, che 
hanno reso la dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà sulla insussistenza di cause di 
incompatibilità, ineleggibilità, inconferibilità, incandidabilità, nonché sull’assenza di cause ostative 
quali la responsabilità per danno erariale per lo svolgimento dell’incarico di amministratore locale 
e di prendere pertanto atto che non risulta alcuna causa di ineleggibilità o incompatibilità nei 
confronti dei neo eletti e che non sussistono eccezioni in ordine ad eventuali situazioni di 
incandidabilità, ineleggibilità o di incompatibilità:

N. Nome e cognome Lista Voti Cifra individuale

1 Carlo Usai Progressisti 344 10361

2 Luciano Congiu Movimento 5 Stelle 207 3990

3 Barbara Serra Partito Democratico della Sardegna 527 11249

4 Corrado Sorrentino Alleanza Verdi Sinistra 361 4972

Successivamente, su proposta del Presidente

il Consiglio comunale

visto il risultato unanime favorevole della votazione, espressa con sistema elettronico: presenti 27, 
assenti 4 (Mereu A., Piccoi, Secchi, Tocco), votanti 27, favorevoli 27, contrari nessuno, astenuti 
nessuno;

delibera

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, 
del D.Lgs. n. 267/2000.

Il Segretario Generale
Giantonio Sau

Il Consigliere Anzianoonsigliere anziano
Marco Benucci


